



東莞工商總會劉百樂中學 GCCITKD Lau Pak Lok Secondary School

台灣升學及文化考察之旅 2018年5月1日至5月4日





中華民國創建於西元1912年，是亞洲第1個民主共和國。民國38年（西元1949年），中華民國政府播遷來臺，轄有臺灣、澎湖、金門、馬祖、東沙群島、中沙群島、南沙群島等地。

面積：36,000 平方公里

人口：約2,300萬人

人民：漢人、原住民

語言：華語/臺語(閩南語)/客家話/原住民各族族語

宗教：佛教/道教/基督教/天主教/回教

臺灣，舊稱福爾摩沙，是位於亞洲東部、太平洋西北側的島嶼，地處琉球群島與菲律賓群島之間，西隔臺灣海峽與歐亞大陸相望。島嶼面積約3.6萬平方公里，為世界第38大島嶼，其中7成為山地與丘陵，平原則主要集中於西部沿海，地形海拔變化大。臺灣位居北回歸線上，介於熱帶與亞熱帶地帶之間，北回歸線以北為副熱帶季風氣候、以南為熱帶季風氣候，自然景觀與生態系資源相當豐富而多元。

根據記載，臺北最早為平埔族原住民凱達格蘭人的生活地，明代初期開始有少量漢人出現。從17世紀初西班牙統治時期開始，到荷治時期、明鄭時期、清代初期以前，均被統治者視為化外之地，未有大規模開拓。1709年，泉州人陳天章、陳逢春、賴永和、陳憲伯、戴天樞合股立陳賴章墾號，向臺灣府諸羅縣申請開墾大佳臘（之後多寫作「大加蚋堡」）地方，成為臺北盆地開墾活動的開端。

1875年(清光緒元年)沈葆貞在此建立臺北府，意為臺灣之北從此有「臺北」之名，統管臺灣軍民政務，因而成為政治中心。

今日的臺北市，更已發展成為一座現代化的城市。

地點介紹 (台北市、新北市、桃園市)

台北市－臺北市是直轄市，自1949年12月7日起成為中華民國中央政府所在地。臺北市是中華民國政治、經濟、文化、金融、教育、商務發展的中心，為臺北都會區內僅次於新北市的第二大城市。全市下轄12個區，總面積271.8平方公里，2016年總人口2,695,652人，人口密度居臺灣第1位。臺北市歷史悠久，歷史遺跡眾多，於舊石器時代晚期即有人類居住，1875年(清光緒元年)沈葆楨在此建立臺北府，意為台灣之北從此有「臺北」之名，統管台灣軍民政務，因而成為台灣的政治中心。

新北市- 新北市是直轄市。全市共劃分為29區，其中政府所在地位於板橋區。新北市的人口高度集中於淡水河左岸的各個行政區，清治前與淡水河右岸各自發展，這些過去皆為全面依賴臺北市的衛星城市；在臺北都會區擴大及升格直轄市的雙重效應下，現今的新北市已逐漸發展成以淡水河左岸各區為臺北都會區次中心的多核心都市。其人口眾多並匯集許多來自各地移民，有高度都市化的區域，也有鄉間風情與自然山川風貌，樣貌多元，人口組成及經濟產業具多樣性，也是全球唯一市內有三座核能電廠的都市。

桃園市- 是直轄市，位於臺灣本島西北部的都市，桃園市全市面積1,220平方公里，設籍人口約214萬人，是中華民國設籍人口第五多的直轄市。桃園市的核心區為桃園區與中壢區，桃園市近年來發展迅速，吸引大量外縣市人口移入、形成桃園中壢都會區。桃園呈現為閩、客、外省、原住民族等多族群融合之貌，也因為工業發達，同時也是臺灣引入外籍勞工人數最多的直轄市。

市徽



地點介紹 (台中市)

台中市－臺中市是直轄市，位在臺灣中部。臺中市中央為臺中盆地，是臺中市的人口稠密區。台中市與周邊相對的地理位置上，北與苗栗縣、新竹縣接壤，南與彰化縣、南投縣為鄰，東隔中央山脈與花蓮縣相鄰，東北有中央山脈和雪山山脈之分水嶺毗鄰宜蘭縣，西望面臨臺灣海峽。總面積約2,215平方公里，設籍人口279.2萬人，為臺灣人口排名第二的城市，也是臺中都會區的核心都市。2016年GaWC所公布之世界級城市名單中，臺中市列為Gamma-等級之城市，在臺灣入榜城市之中排名第二位，為臺灣重要的國際都市。「台中」意即「台灣之中央」，名稱係始於日治時期，是台灣的地名之中最晚出現的名稱。日治時期因日人刻意打造一座現代化城市，使得市區規劃整然有致，有綠川和柳川的清流，植有柳樹，幽靜美麗，彷彿京都鴨川，而有「台灣的京都」之稱。



市徽



松山文創園區



台北市松山文化創意園區，簡稱松山文創園區（原松山菸廠）位於台灣台北市信義區，建於1937年，前身為台灣日據時期「台灣總督府專賣局松山菸草工場」，1945年更名為「台灣省專賣局松山菸草工廠」，1947年又更名為「台灣省菸酒公賣局松山菸廠」，

1998年停止生產，2001年由台北市政府指定為第99處市定古蹟，並於2010年正式轉型定名「松山文創園區」。松山菸廠在戰後種植大量植栽，景觀優美，停產後已經成為台北市東區最大的綠地。除松山文創園區，松山菸廠舊址目前還有臺北文創大樓及興建中的台北大巨蛋，與松山文創園區分屬不同管理單位；且臺北文創大樓為BOT模式獨立經營，不屬於松山文創園區營運範圍，兩者亦互不隸屬。

饒河街觀光夜市

所在位置昔日稱為「錫口」，由於基隆港水深且地理位置接近河濱，因此成為宜蘭和基隆貨運至台北的轉運站，是當時重要的交通樞紐；1895年台灣割讓給日本，進入日據時代將此地改名為松山，漸漸地河岸淤積造成停泊船隻漸少，後期八德路又進行拓寬工程使得饒河街成為次要道路、商業活動不如以往繁盛，政府為了讓商家能再度重振興業，便在西元1987年成饒河街觀光夜市，不僅讓商家感受昔日的錫口繁榮，也讓台北民眾在夜晚擁有一個更迷人的夜市風情。街道兩側整排全是店面，加上道路中間的兩排攤位，美味逼人的上百家小吃攤販，是饒河夜市最誘人之處，像是古早豆花、蚵仔麵線、福州胡椒餅、牛肉麵、藥燉排骨、麻辣臭豆腐、麻辣鴨血、楊桃汁、蟹殼黃、生炒蟹腳、芒果草莓奇異果冰、一口煎餃或是魯肉飯、蚵仔煎，都是樣樣有名氣。



國父紀念館

國父紀念館是為紀念孫中山先生百年誕辰而興建，於1972年5月16日落成。該館高30.4公尺、每邊長100公尺、每邊由14支灰色大柱，以黃色屋頂采頂，起翹角像大鵬展翼的形狀，為仿中國宮殿式建築，巍峨雄偉。館內展出關於中山先生的生平事蹟以及相關文物，由三軍儀隊的衛兵守衛。如今這裡也是臺北市民進行戶外運動及舉辦各種文藝展覽的多元化場所。每個整點，紀念館內都會進行莊嚴的“三軍儀隊”衛兵換崗儀式，整個過程約10分鐘。紀念館大廳內坐落有孫中山先生的銅像，本體高5.8米，總高8.9米，重16.7噸。銅像基座刻有孫中山先生親自書寫的《禮記·禮運》首段部分內容，第一句為“大道之行也”，最後一句為“是謂大同”。銅像兩側立有“青天白日滿地紅國旗”，由“三軍儀隊”的衛兵守衛。



剝皮寮歷史老街

位於康定路、廣州街及昆明街口，為台北市今日碩果僅存的清代街道之一。在目前可得的艋舺地契資料中，福皮寮街在嘉慶四年便有店屋買賣的紀錄，可以推估剝皮寮聚落的成形當在清代早期，開發至今已有兩百多年的時間。整條老街保存了清代完整的街型、傳統居屋以及日據時代的市區改正後的立面和光復後改建的面貌，剝皮寮歷史老街的整個建築空間，見證了當年艋舺的發展，在老街內包含了不少具有紀念意義的歷史古建築以及店家，如呂阿昌醫生宅、章太炎旅臺居所、鳳翔浴室、宋協興號、長壽號茶桌仔店、永興亭、秀英茶室、威靈壇、日祥旅社、太陽製本所等，因此蘊含了相當豐富的鄉土文化，是最佳的鄉土教學場所。



西門町

位於台北城的西門外，因此得名。在日治時代，西門町原本還只是一片荒涼的地方，後來日本人決定仿效東京淺草區，在此設立休閒商業區。在1980年代中期以前，西門町為長期代表臺北最繁華的娛樂流行聖地，武昌街二段更是其中最精華昂貴的路段。1985-2000年間，由於台北市逐漸向東發展，西門町的商圈地位經歷中衰，幾度式微。2000年後隨著捷運板南線通車、中華路林蔭大道闢建，以及西門特色商圈的重建，加上其過往風華的特殊元素，使得西門商圈進入另一階段的復甦，並鮮明地成為青少年次文化的代表、國際觀光背包客造訪之地。2000年代初期，西門町規劃為行人徒步區，並在週末和國定假日禁止車輛通行。目前在西門町，幾乎每個周末都有小型演唱會、簽唱會、唱片首賣會登場，各種電影宣傳、街頭表演等等活動也常常可見。



勤美誠品綠園道

位於西區公益路與草悟道旁的購物商場。與市民廣場比鄰，鄰近景點還有國立自然科學博物館、國立台灣美術館、台中金典酒店、全國大飯店、亞緻大飯店等。由知名建築師陳瑞憲與郭旭原將大樓重新改裝設計，原本這棟建築物本是半廢棄的停車場大樓，在勤美與誠品團隊接手之後，為了讓這棟建物能與週遭的綠意融合，堅守尊重自然的理念，在結合數百位專家克服萬難之後，決定讓四週的綠意往牆面上延伸，打造一座讓植栽與建築共生的都市立體花園。

這是台灣第一座大型植生牆，外牆上總共有12萬顆植栽自然生長，配置了3公里長的水路管線，定時提供水份和養份，這些植栽每天能吸收200公斤的二氧化碳，釋放150公斤的氧氣，在夏天還能有降溫節電的效果。



國立自然科學博物館



國立自然科學博物館，簡稱**科博館**，是中華民國國家十二項建設文化建設項下興建的首座科學博物館科博館，主要分為六大展區，包含：科學中心、生命科學廳、人類文化廳、地球環境廳、立體劇場、太空劇場。永久展示內容包含天文、物理、地球科學、古生物學、動物學、植物學與人類學，內容不斷推陳出新，期望提升民眾科普知識，並努力成為東亞地區最重要的自然科學博物館。

國立臺灣美術館



國立臺灣美術館於1988年開館，該館以視覺藝術為主導，典藏並研究臺灣現代與當代美術發展特色；除提供各項展覽、長期與國外美術館交流、積極參與國際性重要展，並致力於多樣性的主題規劃特展與藝術教育推廣活動，提供民眾多元化欣賞藝術的環境。本館佔地面積約有102,000平方公尺（含園區雕塑公園），館舍空間為地下一層、地上三層，總樓地板面積37,953平方公尺，其中館內展覽面積15,601平方公尺。展覽空間包含展覽室、美術街、資訊轉運站、數位藝術方舟 - 數位創意資源中心等。在展覽空間的使用上，一、二樓為特展區，三樓為臺灣美術典藏常設展，戶外廣場則陳列雕塑精品。

向日葵農場是由舊豬寮改建而成豬寮裡以可愛的向日葵形狀的小飾品及陶鈴做裝飾，戶外空間則種植多樣品種的向日葵花卉，一年四季都有不同的花種可欣賞，花田旁陳設有解說看板說明向日葵的品種及特色，民眾在賞花的同時也可增長知識。向日葵農場結合具大甲在地文化特色的藺草、農特產、大甲芋、海濱生態等。



簡稱逢大、逢甲，是一所位於臺灣臺中市西屯區的私立大學。

逢甲大學設有工、商、理、人文社會、資訊電機、建設、經營管理、金融、國際科技與管理、建築專業等10個學院，共有37學系，42個碩士班，17個碩士在職專班，14個博士班及35個研究中心，目前在校就讀學生2萬餘人，是中部地區人數最多的大專院校。

校徽意義

該校校徽的取象，中央部分的錢形標幟，代表商學院，來自貝丘古錢。並且「貝」字正好為貨幣之代稱，「丘」字又為逢甲先生之姓，使貝丘縣古錢看來格外親切。襯在古錢之後的鋸齒狀圓形圖案最易明瞭。是代表工業的特徵 - 齒輪，逢甲工商學院的「工商」象徵部分的基本構形出現，接著外圍以四端突出，標示該校成立時是由土木、水利、會計、工商管理(企管)四系所構成。改制之後，其中主要構形工學院之齒輪與商學院之古錢不變。另外加上一個正三角形，三點是單純的數理之代表符號，虛線說明數與數間的微妙關係，既具點與形的特徵，以點作為思索原點的基礎科學，這是理學院的特徵。古錢下端的圖形結構，左邊為矩形，分叉為扁平之六角形結構，象徵事件的處理過程。由左端的方正處理之後趨於右端的圓融，是管理的最高藝術，這是管理學院的特徵。代表學校的文字為「逢甲大學」，後以校訓「忠、勤、誠、篤」四字置於下端。

逢甲大學	
Feng Chia University	
校徽	
校訓	忠勤誠篤
創建時間	1960年設立逢甲工商學院 1980年改制為逢甲大學
學校類型	私立大學
校長	李秉乾
教師人數	625
學生人數	21,238 (2016年)
校址	臺中市西屯區文華路100號 (校本部) 福星北路98號 (福星校區) 東大路二段227號中部科學園區內 (中科校區)
網站	http://www.fcu.edu.tw/



大葉大學

Dayeh University

校徽



校訓

手腦並用 敬業樂群

創建時間

1990年大葉工學院
1997年大葉大學

學校類型

私立大學

校長

歐嘉瑞

教師人數

專任325人、兼任
357人

學生人數

11,768 (2016年)

校址

臺灣
彰化縣大村鄉學府
路168號

網站

<http://www.dyu.edu.tw/>

大葉大學，簡稱大葉，一所位於台灣彰化縣八卦山的私立大學。大學之傳統與特色及全校教職員生共識，以「卓越教學」、「產學研發」及「永續經營」為三大校務發展策略。期以「產學導向之綜合大學」定位，邁向「永續的綠色大學」之願景。

校徽意義

大葉大學的校徽象徵一顆欣欣向榮的大樹，採用綠色來加強「樹」的意象。樹幹上標明中文的「大葉大學」字樣，再以「DAYEH UNIVERSITY」環繞樹幹而成一完整的圓。

日程安排

航班資訊：

去程：01 MAY 香港至台北 CI922 (08:20起飛/10:00到達)

回程：04 MAY 台中至香港 AE1841 (16:55起飛/18:25到達)

04 MAY 台中至香港 AE1831 (18:20起飛/19:50到達)

日期	行程	早	午	晚
第1天 1/5 (二)	06:00香港機場集合 乘直航豪華客機飛赴台北桃園國際機場 抵達後，考察西門町 隨後考察上引水產 午餐後考察松山文創園區及國父紀念館 接著考察101大樓(外觀)、饒河街觀光夜市 晚餐後，入住酒店	N/A	自費 於 上引 水產	自費 於 饒河 夜市
第2天 2/5 (三)	於酒店內享用早餐 考察剝皮寮歷史老街、車遊凱達格蘭大道 乘旅遊車前往台中 午餐 隨後拜訪逢甲大學，參與體驗課程、了解升學情況及與僑生作交流 考察逢甲夜市 晚餐後，返回酒店休息	酒店 自助 早餐	台式 料理	自費 於 逢甲 夜市
第3天 3/5 (四)	於酒店內享用早餐 拜訪大葉大學，參觀校園及參與體驗課程 午餐 考察國立自然科學博物館和國立臺灣美術館 考察勤美誠品綠園道 晚餐後，返回酒店休息	酒店 自助 早餐	客家 料理	懷舊 台菜
第4天 4/5 (五)	於酒店內享用早餐 考察向日葵農場和參與DIY公仔彩繪 午餐 *第3車師生考察高美濕地 乘旅遊車往台中清泉崗機場 乘直航豪華客機返港 抵香港機場 行程 於香港機場解散	酒店 自助 早餐	台式 料理	N/A

行程只供參考以出發當天為準！

入住日期：5月1日 (共1晚)

台北松山洛碁飯店

地址：台北南港區玉成街149號

電話：+ (886) 2 2783 7088

網址：<http://songshan.greenworldhotels.com/>



入住日期：5月2、3日 (共2晚)

台中草悟道酒店

地址：台中市西區向上路一段95號

電話：+ (886) 4 2302 8008

網址：<http://www.jinpinhotel.com.tw/>



酒店提供梳洗用品、拖鞋及吹風筒等。



入住酒店注意事項：

1. 留意走火通道的位置。
2. 不要在酒店大堂及走廊喧嘩。
3. 不得進入異性房間。
4. 冷熱水的使用。
5. 如遇叩門 / 按門鈴，先詢問對方身份，不要隨便開門。
6. 房內物品損壞要賠償，不要拿走房內物品。
7. 盡量不要使用酒店之電話致電回港。
8. 晚上11時前關燈休息。
9. 睡前鎖好門鎖及窗門。
10. 如酒店提供紙拖鞋，請不要共浴，以防滑倒。
11. 退房前帶走所有行李和個人物品。
12. 請保管好房卡，退房時需交回酒店。如遺失需作賠償。

注意!!

